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Az utolsó harcok
íi csongrádifolynak Szolnokon, „  *

halálosan véres tragédia körül. A 
vádlottak s védőik a védekezés 
iinnden eszközével igyekeznek a 
vád súlya alól mentesülni s a 
vád — az államot képviselő — 
ügyész személyében egymásra 
halmozza a bizonyítékokat, hogy 
lesújtsa velük a bűnösöknek 
mondott embereket.

És mielőtt ez a harc eldőlne, 
mielőtt a bíróság a maga döntő 
szavát, az ítéletet kimondaná, 
mar kialakult az emberek véle­
ménye, megrögződötl a meggyő­
ződés. No nem egy vélemény s 
nem egységes meggyőződés,'ha­
nem kettő. És pedig az ébredő 
tábor leié huzódóknál az, hogy 
Piroskáéknak ártatlannak kell 
lenniük s lel kell őket menteni, 
mert hiszen mind ébredők, vagy 
ébredő pártiak. Zárójelben még 
azt is hozzá gondolják, hogy úgy 
sein volt baj, amit csináltak, ha 
csinálták is, mert hiszen zsidók 
ellen követték cl. Ezzel a kiala­
kult a priori véleménnyel ne fog­
lalkozzunk, hiszen láttuk, minden 
ilyen merénylőnek pártját fogták 
ezen oldalon, csak azért...

De érdekesebb a másik oldal 
•elfogása, mm-Ív ugyancsak íz íté­
let előtt hitte és állította, hogy 
Piroskáék bűnösök és el kell őket 
ítélni, mer hiszen ébredők, vagy 
ebredó pártiak. line ugyanazzal a i 
megokolassal, amellyel a másik 
oldal az ártatlanságot hiszi és a 
leimentést kívánja, emez a hü- I 
nósség mellett esküszik és elité­
lest követel.

Mit jelent eV Azt a szomorú 
eredményt, amelyet az ébredő 
heccel elértek.

Ha csali valahol zsidóság ellen ; 
történt valami, a háttérben mind­
járt és mindig az ébredő társaság ! 
tagjai bukkantak elő. Belement a 
kózludalba, hogy az ébredőség 
cg.y minden zsidóüldözéssel. És 
ezt egyenesen maguk az ébredők 
vitték bele a köztudatba, bele­
érték az, emberek tudatába, sok­
szor a fejébe. Hordóról, pohár 
mellett, sajtóban beszéltek és ír­
tak igy. Hát akkor lehet és sza­
bad csodálkozni azon, ha zsidók 
i'llcn tor tón ő ilyen veres esőmé- 
nyéknél az ébredőkre esik az első 
gyanú, vagy olyan barátaikra, 
mint Piroska, aki — mint ő maga 
mond ja — nem lehetett ébredő, de 
szivvcl-lélekkel az övék volt. 

Annyira érzik a köztud a than

zafisage, amely a haza alatt érti 
önmagái s nehány cimborát, eze­
ket is azért csak, mert vele tarta­
nak s amely eltolja magától an- 
nak az igazságát, hogy a haza 
mindnyájunk szent kincse, min­
dene, amelynek most mindnyájan 
vérző, szenvedő fiai vagyunk, de 
együtt s érte dolgozó s érte élő fiai

kell, hogy legyünk.
Ezt tagadják szóval és tettel 

azok, akik sokszor máskor és most 
a csongrádi véres perben is el­
érették az emberekkel azt, hogy 
egy okból két ellentétes okozatot 
hozzanak ki.

Pedig az igazság csak egy le­
het. (—)

Pártonkiviili liberális elemekkel frissíti föl 
Bethlen István gráf a kormánypártot ?

A kormánypártból kiszorítják a szélső jobboldaliakat.
Gróf Bethlen István miniszter- 

elnök a jövő liét folyamán átveszi 
hivatala vezetését. Ez az az idő- 
pont, amely egyben a politika 
nyári vakációjának a végét jelzi. 
A nemzetgyűlés ugyan csak októ­
ber 7-én ül össze, de jól informált 
helyek értesülése szerint, mindjárt 
a miniszterelnök megérkezése 
után, pártmozgalmak és fontos 
tanácskozások indulnak mek.

Ezek a tárgyalások elsősorban a 
kormány őszi munkaprogramm- 
jara vonatkoznak. Ma már nem 
kétséges, hogy a fővárosi törvény- 
javaslat után, amelyet a Ház el­
sősorban fog letárgyalni, a ház­
szabályok revíziója következik. - 
Azután sorra kerül a költségvetés, 
több apróbb javaslat és mindezek 
elintézése után a tél folyamán, 
vagy kora tavasszal napirendre 
tűzik az alkotmányjogi törvény­
javaslatokat, ezeknek első sorában 
azt, mely a főrendiház reformjá­
ról szól. Az alkotmányjogi javas­
latok közül utolsónak kerül a Ház 
elé a választói jog.

Elengedhetetlennek látszik az, 
hogy Bethlen csakhamar tárgya­
lásokba log bocsátkozni az ellen­
zék bizonyos frakcióival is.

Bethlen most már a legkomo­
lyabb formában gondol a parla­
menti pártok körében végrehaj­

tandó bizonyos átcsoportosítá­
sokra. Jól informált forrásból kö­
zölhetjük azt a tényt, hogy Beth­
len István most már az eddigiek­
nél nagyobb elhatározotttággal fog 
egyrészt arra törekedni, hogy nem 
csak a fővárosi, hanem az orszá­
gos politikában is mentesítse ma­
gát a Wolffékkai való kapcsolat­
tól, másrészt, hogy a maga pártját 
is megtisztítsa azoktól az elemek­
től, amelyek az ő vezetését feltét­
lenül nem iogadják el és hogy 
ezeket az eltávozó elemeket az­
után, — V icziánékat, akiknek a 
számát tiz-tizenkét lőre teszik, — 
a pártonkiviili liberális képvise­
lők sorából pótolja. Bizonyos libe­
rális képviselőkkel erről folytak 
is már tanácskozások és a tárgya­
lások nincsenek híjával bizonyos 
biztató eredményeknek.

Ezek a tárgyalások egyébként, 
mint halljuk, vissznayulnak a 
nyár derekára, amikor még a fő­
városi kormánybiztos személyéről 
lolytak tanácskozások. Egy ilyen 
megbeszélés folyamán, amelyet a 
belügyminisztériumban tartottak 
és amelyen még Bárczy István 
neve szerepelt elsősorban, részle­
tekbe menően megvitatták ennek 
az utánpótlásnak a kérdését arra 
az esetre, ha Bethlen Vicziánékat 
kiszorítja a partjából és ha vég- 
képen szakit Wolffckkal.

A tiszántúli református egyház­
kerület közgyűlése.

v|,i ‘‘zt a meggyőződést, hogy ma­
ga a főébredo, aki a tárgyaláson 
az egyik védő, a fajmagyar Ulain, 
azzal akarja gyengíteni a vád ere 
Jet hogy azt mondja : csak azért 
vádolják mindjárt Piroskáéival 
mert ébredők. Tehát, tudja, érzi,
illán mil •• P,z ‘l|('K alaP a vádra, 

a koztudat igy alakult ki.
v', SZ(>moru eredmény ez.N hány eV eredménye, a liazafi- 
; R hangos mellveregető, kizám- 
Ä. l°Mal alapszabályozolt hi-
liak M I ; cn’ káros munkájá 

ak (rvdmenye ez. A hazug ha-

Nagy érdeklődés mellett kezdte 
meg ma délelőtt a tiszántúli re- 
lormátus egyházkerület közgvülé- I 
sét, amelyen jelen voltak: dr. Bal­
ta/.;, r Dezső püspök, gróf Degcn- 
leld .József egyházkerületi főgond- j 
n°k, az egyházkerület esperesei i 
valamennyien, az egyházmegyei ; 
gondnokok közül; Gulácsy István i 
Némethy Károly v, b. t. Szom­
jas Gusztáv, Pappszász József, 
Szalanczy Bertalan, Péchy László, 
Komoróczy Iván, Kulin* Imre és 
Xagv József egyházi főgondnok, 
a kollégium helyi gondnoka. Az 
egy I iá/kerületi lanácsbirák közül 
Sass Béla, Szele György, Soltész 
Elemér, Andrássy Kálmán lelké­
szek, Márk Endre, dr. Magoss Gy„ 
Mezossy Béla, Dóczy Imre s szent-

péteri Kun Béla. Révész Imre, dr. 
Tóth Lajos főjegyzők, Maklárv 
Karoly és dr. Vásáry István jegy­
zők és az egyházmegyei képviselők 
11 agy szaruban, köztük a közélet­
nek sok ismert alakja.

A megnyitó.
A közgyűlést dr. Baltazár Dezső 

püspök magas szárnyalást! imája 
nyitotta meg, amely után gróf 
Degenfeld József a következő bő­
szeddel nyitotta meg a közgyű­
lést :

I isztelt Közgyűlés !
,1.Hy házkerületünk sok-sok ne­

hézséggel küzd. Az utóbbi időben 
azonban a legtöbb bajt és gondot 
okozták*anyagi viszonyaink, min­
denütt ezzel kell találkoznunk, A

mi egyházkerületünkben levő is­
kolák az úgynevezett szanálási 
akció folytán elestek nagyobbrészt 
azoktól a pénzbeli segélyektől, — 
amelyeket az államtól kaptunk. 
Ennélfogva a legnehezebb viszo­
nyok közé kerültek és a legna­
gyobb takarékosságra van szükség 
A debrCczeni kollégium is érzi ezt 
a helyzetet és alig vagyunk képe­
sek úgy fentartani, ahogy az kí­
vánatos. Egyetlen reményünk az, 
hogy a püspök ur, aki tavaly 
kínnt járt Amerikában és segít­
séget gyűjtött a kollégiumnak, is­
mét ezen célból igyekszik az ősz­
szel átmenni. (Éljenzés.) Bajunk 
van még a jogakadémiákkal is. 
Az állam megvont minden támo­
gatást a jogakadémiáktól. Ennék 
a következménye az, hogy a sá­
rospataki jogakadémiát és a Nyír­
egyházán volt máramarosszigeti 
jogakadémiái meg kellett szüntet­
nünk. Egyetlen jogakadémia ma­
radt fenn Kecskeméten és ezt is 
csak úgy tudjuk fentartani, hogy 
a többi egyházkerületek hozzá já­
rulnák a len tartásához, de igen 
nagy áldozatot hoz Kecskemét 
városa is.

A mi egyházi életünket most 
sem kimét te meg a halál, mert 
igen sok veszteséget szenvedtünk. 
Elvesztettük a dunántúli egyház- 
kerület püspökét: Németh Istvánt, 
a legutóbbi napokban elvesztettük 
a bekésbánáti egyházmegye ki­
váló gondnokát: Fekete Mártont, 
azonkívül elhunyt a debreczem 
egyház régi papja: Könyves Tóin 
Kálmán. — Elvesztettük Mácsay 
Sándort, aki JU éven át volt a ve­
zetője a kántusnak. Elvesztettük 

I Siuka Sándor főgimnázium! igaz­
gatót, ki már régebben nyugdí­
jazva volt. Mindezekről méilózlas- 
sanak kegyelettel megemlékezni.

Még egyszer üdvözlöm a meg­
jelenteket, a közgyűlést megnyi­
tom.

Megalakulás. Bizottságuk 
kiegészítése.

A megnyitó beszéd után az ala­
kulással járó teendők elvégzése 
következett, majd az egyetemes 
kon vent és a kormánytól leérke­
zett leiratokat, továbbá az egyház­
megyéktől érkezett felterjesztése­
ket intézte el a közgyűlés. Ezek 
között nagyobb érdeklődést kel­
tett a betkörü tűzbiztosítás kér­
dése, ahol ugyanis Vass Mihály 
lelkész képviselő indítványozta, 
hogy az egyházkerület a biztosító­
intézetekkel való megegyezés he­
lyett, saját hatáskörében szervezze 
meg a tűzbiztosítást. Az ind it vány t 
azonban az egyházkerületi köz­
gyűlés a nehéz viszonyokra való 
tekintettel levette a napirendről.
A tani tói dijlevelek ügyénél ugyan 
csak Vass Mihály tette azt az in­
dítványt, hogy az egyházkerület 
Írjon fel a kormányhoz, hogy a 
tanítói fizetésekhez való hozzájá­
rulást változatlanul adja meg to­
vábbra is.
Ezután a bizottságok kiegészi-

/
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tűsére került a sor. Az elnökség 
j ivaslatára a várossal közös 

nyomdavállalat felügyelő-bizott­
ságába az egyházkerület a maga 
részéről : Márk Endre, Soltész 
Elemér, dr. Tóth Lajos, Uray 
Sándor, Ferenczv Gyula és L'encz 
Géza tagokat küldte ki.

Az egyetemes konvent tagjaiul 
az 1925—28. évi ciklusra titkos 
szavazással a következőket vá­
lasztották meg. Rendes tagok a 
lelkészek közül : Sass Béla, Be- 
rey József, Török Imre esperes 
és dr. Révész Imre. A világiak 
közül : György Endre, dr. Dóczv 
Imre, szenlpéteri Kun Béla, gróf 
Degenfeld Pál. Póttagok a lelké­
szek közül: Szahó La jos, F. 
Vargha Lajos, Lánczy József és 
Harsány! Pál esperes. A világiak 
közül: Karav Sándor, Szalánczy 
Bertalan, Kulin Imre és Gulácsy 
István.

Jelentések.
A missiói bizottság jelentését- 

majd a lelkészképesitő vizsgákról 
szóló jegyzőkönyveket tárgyalta 
a közgyűlés. Nagy érdeklődés kö­
zött tárgyalták az egyházkerületi 
pénzügyi bizottság számos pont­
ból álló jelentéséi, amelynek fo­
lyaméul több ízben parázs vita is 
keletkezett, különösen az egyházi 
közigazgatási adó kérdésénél, 
amelyre vonatkozólag végül is 
úgy döntöttek, hogy ebben a te­
kintetben a pénzügyi bizottságot 
a tavaszi közgyűlésre javaslat ki­
dolgozására hívják fel. A vita 
folytán a pénzügyi bizottság je­
lentését egészben nem is lehetett 
letárgyalni.

Kulturális támogatások.
A jelentéssel kapcsolatban a kecs­

keméti református jokakadémián 
egv tanszék fenntartását határoz­
tak el és erre a célra a jövő évi 
költségvetésbe ölven millió koro­
nát vesznek Pel. Azonkívül len­
nek a tanszéknek a fenntartására 
fordítják annak az alapilvánvnak 
a jövedelmét, amelyet dr. Vásárv 
István tett az időközben meg­
szűnt máramarosszigeti jogaka­
démia javára. Kimondotta még a 
közgyűlés, hogy a debreczeni ta­
rn tónőképző-intézet fenntartására 
• i5 millió koronát szavaz meg a 
jövő évre és pedig 20 millió koro­
nát a fenntartásra, 15 millió kó­
lónál az interné tusra. A közgvü- 
lést háromnegyed 2 órakor félbe­
szakították.

Bírósági ügyek.
Délután az egvházkerületi bi- 

rosag ülésezel!. Első sorban teljes 
ülést tartottak, amelyen egv évi 
időtartamra megalkották az idő­
szaki tanácsot. Ennek rendes tag" 

lettek: Sass Béla, Török Imre, 
dr. Dóczy Imre és dr. Magoss 
György. Póttagok: szentpéteri 
Kun Béla. Márk Endre. Kulin 
”?,rfVSza!)ó Lajos és Harsányi 
I ni. Ezután pedig a bíróság két 
tanácsra oszolva tárgyalta az egy­
házmegyei bíróságoktól felebbe- 
zetf közigazgatási és fegyelmi 
ügyeket, 17 közigazgatási és 7 fe­
gyelmi ügyet intéztek el. A tár­
gyalások a késő esti órákig tar­
tottak.

EGYETÉRTÉS

Véget ért a csongrádi bomba- 
merénylet ügyének tárgyalása.

A bíróság perieken délután hirdeti ki a» Ítéletet.

1924 szeplcmbvi

Szolnok, szeptember 25. A cson­
grádi bombamerénylet bimpörének 
mai tárgyalását felfokozott érdeklő­
dés előzte meg.

Bölönyi bátyja.
Uölönyi József nyug. csendőrtiszt- 

helyeltes, lestvőrbályja a vádlott­
nak. elmondja, hogy a szegedi bör­
tönben annak idején meglátogatta az 
öccsét. Alig ismeri rá. Szemei be 
voltak dagadva, ai-cán sárga és zöld 
foltok voltak. Fején az egyik helyen 
egy tallér, a másik helyen egv fillér 
nagysága sebet látott, öccse lábéról 
ik panaszkodott és látta, hogy alsó­
ra hma nagyon véres volt. Utána 
mégmárom héten át még mindig vé­
res volt az alsónadrágja. Megtapo­
gatta a fejét és meggyőződött a sé­
rülésekről' Megnézte a vádlott kezén 
levő sérülést is és mint régi csendőr 
megállapította, hogy az nem csend­
őrbilincstől. hanem kötéltől vagy 
szíjtól származott.

Ügyész : Igaz. hogy jelen volt a 
tárgyalás során ?

Tana : Kél nap kivételével állan­
dóan jelen voltam.
Egy Isiim, aki nem m'erí szembe

fordulni.
Tánezos János 20 éves csongrádi 

földmérés : Kovács Sándor csendőr 
mondta, hogy látta, amikor Bölönyit 
megverték.

Elnök: Biztosan hallotta ? Azt 
mondta, hogy Bölönyit megverték.

Tanú : Igen.
Elnök : Kovács csendőr azt mond­

ja, hogy ez nem igaz, az sem igaz, 
hogy mondta volna.

Tana : De igy volt.
Széchenyi védő : Több kérdést ad 

föl tanúnak, aki igennel felel.
Széchenyi : Azt is mondta Kovács, 

hogy Bölönnyi' úgy lógott, mint egy 
birka.

Tana : Erre nem emlékszem.
Széchenyi : Emlékszik, hogy egy­

szer azt mondotta, hogy azért nem 
mert vallani, mert Kovács megfe­
nyegette ?

Tana : Nem emlékszem.
Plain a tanúhoz : Miért olyan fé­

lénk ? Nem mondták a csendőrök, 
hogy vigyázzon arra. amit mond 9

Tana : Mondták, dehát...
Plain : Mondták ? Ki mondta ?
Tana : Esik az édesanyám mon­

dotta.
Elnök (beszólittalja Kovács csend 

őrt) : Maga azt vallotta, hogy nem 
látta Bölönyi megveretésél és azt fe, 
hogy erről nem beszélt senkinek. 
Zabok tana már a szemébe mondotta 
és most egv másik tana is azt vallja, 
hogy a korcsmában maga beszélt a 
Bölönyi megveretéséről és azt is 
vallja hogv azért nem vallott a vizs­
gálóbíró elölt, mert maga fenyegette, 
hogy felakasztatja. Kérdezem : Be­
szélt-e a társaságnak érről a dolog­
ról ?

Kovács : Nem beszéltem Ezt az 
emberi nem is ismerem.

Elnök : Mondja a szemébe Ko­
vácsnak, amit az előbb mondott.

A tana habozik, félénken néz a 
csendőrre és nem szól.

Kovács csendőr a tanúhoz : Szél­

űid oldalas Album 8000 koro­
náért a Színházi Élei, Incze Sán­
dor hetilapjának u j száma. Bum- 
lui ry. Drotostot. Csókoljon meg! 
gyönyörű képekben és Írásban. — 
Darabinelleklel : Kreutzer szonáta, 
Ferenc József levele Schratt Kata­
linhoz, \ ieclap, A korzó szépe pá­
lyázat eredménye, 20 oldalas pá- i 
raliánul gazdag filmrovat. Autó, 
Sport. Divat, Zene. A Színházi 
Klet negyedévi előfizetési dja 80 
ezer korona. Kiadóhivatal: Buda­
pest. Erzséhel-kömt 29.

Svájczi sapkák minden színben 
a legolcsóbb áron kaphatók a 
Kalapüzembtm, Piac-utca 9. sz.

jón már !
Elnök : Mondja a szemébe, ne fél­

jen.
A tanú azután habozva, 1 élénken 

elmondja előbbi vallomását.
Kovács : Nem igaz, hazudik.
Elnök megállapítja, hogy mindket­

ten megmaradnak vallomásuk mel­
lett.

Az elnök ezután megoskelte a ta­
nukat. majd feltette a küldést, van e 
a bizonyítás kiegészítésére indít­
vány. Miután ilyen nőies, az elnök 
bejelenti, hogy a bizonyítási eljárást 
befejezte Eziitán felhívta a közvád­
lót vádinditványának elől erjeszté­
sére.

A vád beszéd.
A királyi ügyész szólásra állott 

fel :
— Az ország népe a magyar igaz­

ságszolgáltatástól várja, hogy kér­
lelhetetlen szigorral sújtson le min­
den olyan bűnösre, alu bármilyen 
módon közreműködik abban, hogy a 
nehéz és fáradtságos munkával hely 
reállitott társadalmi rend megzavar­
ta szék és akit bűncselekmény elkö­
vetésében egyéni felelősség terhel.

Tekintetes királyi Törvényszék ! 
E nem mindennapi bünper hosszas 
és a legkisebb részletekre kiterjedő 
kimerítő tárgyalása folyamán a kin. 
törvényszék minden egyes tagjának 
komoly munkásságára volt és lesz 
még ezután is szükség, hogy meg­
győződésük a vádlottak bűnössége 
mellett kialakuljon, mert hiszen 
mindannyiunknak, akik itt a terem­
ben vagyunk, megdermed ereinkben 
a vér és még most is borzadunk, ha 
a vádlottak által elkövetőit aljas 
bűntett véghezvitelét, annak egész 
lefolyását lclkiszemeaik ele idézzük.

Nekem, mint a vád képviselőjének 
ép úgy nem hivatásom a minden­
áron való vád emelése, mini a vé­
delemnek nem lehel hivatása i bű­
nösöknek minden áron való kimen­
tése, mert hiszen mindannyiunknak, 
akik ezen — mondjak országos 
poH felvert bűnügy elbírálásában 
bármi részt is véltünk, csakis az 
igazságot kell keresnünk.

Épen ezért legyen szabad minde­
nek elölt kijelentenem, hogy én a 
biinpör vádlottal ellen vádat hiva­
talos kötelességem teljesítésén felül, 
még benső meggyőződésből, igazság 
szeretetem löl vezéreltetve és áthat­
va is emelek, mert mindinkább a 
bizonyítékok súlya alatt, amelyek a 
főtárgyalás iolyamár felmerültek, 
egyénileg megvagyok győződve a 
vádlottak bűnös.égéről Ha nem vol 
nék. akkor élnék törvényadta jogom 
mai és vádat nem emelnék.

A vádbeszéd további során a vád 
loltnk bűnösségét hangoztatja és azt 
mondja, hogy a kihallgatott tanuk
vallomásából is beigazoilna* látja 

bűnösségüket. Vallomásuk vissza­
vonására vonatkozólag azt mondja, 
hogy a vádlottak azzal védekeztek, 
hogy beismerő vallomásukat sanvar 
gatás hatása alatt tették. Azt is 
mondták, hogy u visszavonás cse­
lére nyomozó? kikéréssel fenyeget­
lek meg őket. A vádlottak vallonná 
sokai csak fi—8 hél múltán vonták 
vissza. A Szegeden visszavont val

Uj| üzlet! ROTH IMRE - Ui üzlet 8
Csapó-utca 37. sz. divatáruházában Burgondia sarok.

női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, sephir, 
nőt, férfi és gyermekharisnya és rövidáru szükségletét 

meglepő olcsó árb^n szerezheti be.
U| üzlet! Tisztviselőknek ________
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Tűzhelyek,
kályhák füstcsővel
Bészler és Dávid

■^'l^.e!^s>'ed6sébpr1' Kossuth szobor mentett

lomásaikban a bántalmazásról nem 
is szóllak. A feltett kérdésekre azt 
mondották, hogy nem bántalmazták 
őket. A börtönorvos is azt igazolja, 
hogy sérülés nem volt rajtuk. Úgy­
szintén Bölönyi bél vérzése is magá­
tól felléphetett. Ilogv bántalmazás 
nem volt Csongrádon, bizonyltja az, 
hogy PiVoska György csak Szege­
den lelt beismerő vallomást. A vád­
lottaknak a kínzásra vonatkozó ál­
lításai csak kétségbeesett védekezé­
sek. A nyomozásban részt vett ható­
sági személyek eskü alatt vallották, 
liogA' nem bántalmaztak a vádlotta­
kat.' A védelem azt allitja, hogy a 
detektívek kínozták a vádlottakat. 
Ez ellen határozottan tiltakozik.

A vádlottak azért vádolják a de­
leli tiveket, mert már tudják, hogy 
ha erre nem hivatkoznak, akkor a 
büntetés alól való menekülésre nin­
csen reményük. Sághy János a ható­
sági tanuk előtt telt vallomása al­
kalmával azt mondotta, hogy nem 
bántalmazták. A tanuk vallomását 
azonban az orvosszakérlök vizsgá­
latával szemben nem lehel cl fo­
gadni.

A vádlottak részletes, egymást ki­
egészítő vallomást tellek és ennek 
alapján a gyutacsot és a biizboinbát 
megtalálták. Ilyen i észlelés vallo­
másokat a nyomozók nem találhat­
tak ki. 22 évi ügyészi szolgálata 
alatt szerzett tapasztalataiból átüt 
ja, hogy nem volt még olyan vád­
lott, aki a rendőrségen bántalmazás­
ra beismerő vallomást lelt és a 
vi'zsgálóbiró előtt nem az lelt volna 
az első szava, hogy kikény .szeritelt 
vallomását visszavonja. A vádlottak 
nem ezt tették, sőt még ki is egészí­
tenék vallomásukat, fi— 8 tuti idő 
alatt a fogházban rájöttek bűnük 
súlyára és arra, hogy mily .-zigorii 
büntetés vár ezért rájuk és mivel 
látták, hogy más menekülés nincsen, 
visszavonó vallomást leltek, önma­
gáktól találták ki a sanyargatáso­
kat is.

Az ügyész ezután rnegáliapitotla 
a szakértők vallomásából, hogy a 
vádlottak mind beszámíthatók. Kije­
lentette, hogy a vádat valamennyi 
vádlott ellen len la ríja Simkő első­
rendű és Bölönyi másodrendű vád­
lottak mint leltestül sakut. Eiilöp, 
Piroska György és János és Sághy 
János vádlottakat mint felbujtókat. 
Sághy Rókusi miül bűnsegédet a 
büntető törvénykönyv 278. §-ábn ül 
közéi három rendbeii gyilkosság bűn 
leltével és 25 rendbeli gyilkosság kí­
sérletével vádolja meg. Kijeit illette 
a kir. ügyész, hogy íz előre megfon­
tolt szándék még Simkő részéről is 
kimutatható, akinek 4-5 órája volt 
a megbeszélés és a lelt elkövetése 
között.

Tekintetes kiV. Törvényszék ! Ér­
zem, úgyszólván az. arcukról olva - 
som. hogy az. általam mondottakból 
a főtárgyaláson felmerült bizonyíté­
kok gondos mérlegelése alán a kir 
törvényszék minden egyes tagja ve­
lem együtt meg van győződve az 
összes vádlottak bűnösségéről

I ekhiteles kir. Törvényszék! Mind 
ezek után. mielőtt vádbeszedemet he 
fejezném, még csak egy körülmény­
re hívom fel kegyes figyelmét és ez 
az. hogy a vádlottak minden felfog­
ható lélektan? indok nélkül, soha 
nem menthető könnyelműséggel több 
emberéletet előre megfontolt szán­
dékká] oltottak ki. I.z.t a legdrágább 
es legbecsescbb kincset, amelyet ne­
kik. de senkinek a világon nem áll 
hatalmában pótolni. ítészemrW bí­
zóin igazságos határozatukban.

Elnök ezután a tárgyalást délután 
•'J óráig felfüggeszt« lie.

A védelem.
Széchenyi István védő mondotta 

cl védőbeszédét. Elmondotta, hogy a 
mikor a kommunizmus megbukott, 
PiVoska János főhadnagy volt az, 
aki Csongrádon újjászervezte a 
cscndőrségcl, és abban néhány zsidó 
is volt. akiket később eltávolított. 
Éttől a perctől kezdve mondották, 
hogy Piroskánk antiszemiták. Ami- 
l'or a bombamerénylet történt, rög­
bin a közludalba került a Piroska 
név és azért, mert azok ébredők, 
meg az éjjel közhangulattá lett, 
hogy a merényletet csak ébredők kö­
vethettek el.

A nyomozás nem e/edményezett 
semmit addig, a inig meg nem érke- 

zett Diószcghy mintszleri tanácsos.
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Heller és Barna csongrádi zsidó la­
kosok jelöllek meg a nyomozás irá­
nyál, azután menl a rendőrség is és 
a pesti lapok. A vádlottak ellen más 
bizonyíték nines a rendőrség eltilt 
kikényszerilell vallomásoknál. Az, 
hogy gránátot találtak, nem komoly 
dolog, valamint az sem, hogy kapsz- 
lil lellek.

A gyanúsítottakból azzal szedték 
ki a beismerő vallomást, hogy éjjel 
folytonosan fel, ózták tikel almuk­
ból. Zombory vizsgálóbíró azt val­
lotta, hogy előtte csak Bölőnyi pa­
naszkodott bánlalmazási ol. Bogion 
uóina a jegyzőkönyvvezető tikulílélv 
azt vallotta, bogy valamennyien pa‘- 
naszkodtak. Kinek van igaza ■> Azt 
hiszi, hogy az . igazság a jegyző­
könyvvezetőnél van 

A vádirat szerint Piroska azt 
mondotta volna, nem baj, ha lesza­
kad és vagy 20 zsidó elpusztul — 
Hogyha ez így volt, akkor Fülöp ott 
marad-e azalatt a padló alatt és Pi­
roska György otthagyja. c a kávé­
háziján öccsét és barátait ?

Hz a per a zsidóság pere a ktresz- 
lenyscg ellen, azonos a liszaes/lái-f 
perrel, azzal a különbséggel, hogy a 
iszaeszlan perben még a lőlárgya- 
ason is volt beismerő vallomás és 

lanii, aki a bűnösök ellen vallóit a 
vádlottakat mégis lelmenletlék Itt 
limesen egyik vádlotl sem. aki be­
ismerő vallomást leli volna a tár­
gyaláson. Négy bőrkabátos emberi 
hőlak a merénylet eltilt, valószínű- : 
eg ezek követték el a merénylőiéi.

Ila a bíróság mégis arra az állás- I
JÍaÍV-.1 a hegedik, hogy szankció- !
nalja a kikenj-szenteli vallomásokat 
es marasztaló ítéletet hoz, a vádlót- i 
h k mártírok lesznek, akiknek soha I 
olxan lekinlclytik nem lenne X'ila 
mennyi vádlóit felmentéséi kéri ' 

Elnök ezután a tárgyalást ö perc­
re felluggcszti. j

Kiürítik a termet.

S°IléSif- E_lelnér tábori püspök 
ffyhazkerületi tsrnácshiró.

az egyházkerület-
Az cgyliázlcerüleli közgyűlésen

Íór^í^ílZfCíÜ el. ÉK.yző jévé Mak- 
my Károlyt választották meg. 

Lzt a tisztséget eddig Soltész Ele­
mér tábori püspök töltötte be, 
,t Viszont egyházkerületi ta- 

nácsbiroya választottak. A daliás 
megjelenésű, imponáló fellépésű 
aottesz Elemér megválasztása 
nagy tetszéssel találkozott a köz­
gyűlésen.

Mindketten 
az esküt. ma reggel telték le

Alig fejezte be az elnök szavai'! 
óriási taps' zúgott fel a teremben! 
\z elnök erélyesen rázza a csengőt.

Kiüriüelem az egész termel ' A 
rendőrség jelentkezzék nálam.

A közönség lassan mozdul meg, 
mire az elnök visszajön és harago­
san mondja :

lessék gyorsabban elhagyni a 
termet, ez nem szintláz, itt nem le­
iül tapsolni.

Az elnök egynegyed ti órakor új­
ból megnyitja az ülést és figyelmez- 

1 ! 11 hallgatóságot, hogv tetszésé- 
m'k vany nem tetszésének nyilváni- 
lasalol tartózkodjék, mert különben 
1 termet kiüriüeii.

A második védő.
I lain He l ene dr. védő : A királyi 

u.gvesz minden bizonyítók nélkül 
11 - .n,('rl a ftilárgynlásun nem pro­
dukállak bizonyilékot a vádlollak 
vilin. Beismeri, iiogy bizonyos kény­
szereszközökre szükség van, azon­
ban a birósagiiak bizonyosnak kell 
Ciim abban, Iiogy az előlié levő val 
Imiiast nem súlyos alroeitásokkal 
' eltek-e ki a vádlottakból. Ha csak 
kel areuliilésiöl lenne szó és |jiszo­
ny i lékok alátámasztanák a In-isme 
rési. maga is azt mondaná, hogy a 
bíróság hozzon a vádlollak terhére 
ítéletéi. A tiszneszlári nngv per fő- j 
argyalásán is volt tanú élég. Voll I 

In-ismerés és ,i bíróság mégis meg j 
a 11a ji/tolta, hogy az eljárás során ! 
"'.van szabálytalanságok merüllek I 

1 h amelyek minit nem hozhat ma- í 
'■'szlaló Ítéletei. Tapaszt a Ilin ló ez I 
nemcsak itten, tianem az egész vilii- 
gim a bírói Ítéleteknél. Hasonló esel I 

v-songradi is. Gsongi'ádon bomba 
•libául, ki lehetne más tettes, mint 

ehredő, aki1 gyűlöli a zsidói, Egy zsi 
no leány elkiűltja magát : Gvnszi ! 
■Mlkosok ! Egy zsidó Bőéi járás-

nd mondja, hogy csak Piros-
lehelnek a lettesek. Van heis !

„Ö kl!il1 VlMI bizonyíték. Erre í 
xalkoziiak. Csak akkor legyen lel-rőt"v■ ín11‘' <>an« ik0‘ /sit*ó érdekek- |

i-izsi,, hZ° , Az 'Knz.ság akkor is j 
loll vpi'i •!l'l,k7' keresztény a vád­
ra ' 1,1 bogó fajmagvarsagá-Kn'den nllen beszél,
janiik hlrgUnk ■' "<‘"lzi-,lérl, Imi col- 
pad á,-i CZvn'fr is a vádlottak
dés néikül e»rVt't ll"k’ ",cl1 SZ<',,V('-
11'ni1 nem lehel ,"vmz:‘"'1 "íegval- 
mi meg is tesszük1 "" llkí" jllk és

I A Jnvalal°s eskü letétele után 
11",, - la.zar Dezső püspök mon­
dott udvozlo beszédet az egyház- 
kerulel uj főtisztjeihez. Hivatko­
zó H beszédében a püspök arra, 
hoftV, Soltész Elemér tábori püs- 
liokke történt kinevezlelésc kár- 
potuist ad azokért a kedvetlensé- 
gekerl, amelyek ennek a püspöki 
méltóságnak a szervezését az 
egyház érdekében kívánatossá és 
ne kulozhetetlenné tették. Nem 
volt reményünk arra — mondotta 
a püspök — hogy ebben, a mél­
tóságban is megtarthatjuk a püs­
pök urat egyházkerületünknek az 
alkotó tagok sorában. Hogy ez az 
aggodalmunk nem váll valóra és 
értékes munkáját továbbra is 
i^viix hu vehet jük, még; fokozza ezt 
az oromét és arra indít, hogy kö­
szönettel gondoljak mindazokra, 
akik ennek a helyzetnek az elő­
készítéséi leheléivé tették, elsősor- 
ban a kormányzóra.

Majd Makláry Károlyi üdvö­
zölte meleg szavakkal a püspök, 
Uerve hogy egyházmegyéje köré- 
1,0,1 kifejtett értékes tevékenysé­

gét folytassa 
ben is.

Az üdvözlés után Soltész Ele­
mér mondott köszönetét megvá­
lasztásáért, amely egy hat-hét 
emberöltőre terjedő viszony meg- 
szakadásál akadályozta irieg. Áz 
o elődjei 200 éven keresztül ál­
lottak a református egyliáznak és 
közelebbről ennek az egyházkerü- 
• nrk. a szplgalalában és ő maga 
is evei töltött cl, mint nagyba-

Borsos királyi ügyész reflektál a 
x ed ok bcszedere. Kél fontos tárgyi 
bizonyíték van. \z egyik a büzbom- 
hanak a Bolonyi állal megjelöli he­
lycn való megtalálása, a másik a 
Sagliv ülimilalas i alapján megtalált 
gyutacs. Olyan kínzás, amely1 bei1- 
merö vallomást hozott volna', nem 
toriéul. A védők becsülete s li.szlvi- 
M luk vallomását olv szintien tüntet 
lek lel, amely rii-u tiltakozik. A ve 
dók hangiilalo.-aa állították he azt. 
Iiogy a nyomozás nem terjed ki a 
valódi adatokra, lén-e az a válasz, 
hogy a Irr licitek beismerő valló 
niasl lellek, lehal nem volt sziikség 
■•ura, hogy más helytelen irányba 
vezessék a nyomozást. Az orvos- 
szakértő szerint sérülések nem vol- j 
lak. Meggyőződése, hogy a védők 
hangulatos beszéde a bíróságot nem 
lógja lelerileni az igazság útjáról 

Széchenyi védő válaszolva leli 
tartja állításait.

Hr. I lain l-ercne nem kíván vála­
szolni.

A vádlollak sorban annyit monda- : 
nak. hogy ártatlannak érzik mago- 
kl|l ('.s felmentő ítéletet kérnek.

Az elnök heji-leiilelle, hogy az ilé 
lelel péntek délután fél I órákor hír 
deli ki és a tárgyalást 7 ónikoi be-

nvai lelkész. Most ez a kedves 
kapcsolat megszakadt volna, ha 
az egyházkerület őt a lanácsbirói 
méltósággal ki nem tünteti. Amri- 
l.ven nagynak tartja a kitüntetést, 
épen olyan nagy hálával igyek­
szik is azt megszolgálni és külö­
nösen arra ajánlja fel szolgálatát. 
h°g.y egyházunk kebelében és hí­
veink körében a nemzet szem­
pontjából is felettébb kívánatos 
békesség és egyetértő szeretet 
teljesen megerősödjék. Azt óliajt- 
ja. hogy azok, akik egyházunk­
nak hív vezetői, az egész és osz- 
latlan magyar kálvinista társada­
lom vezetőinek ismertessenek cl 
minden vonatkozásban. A ma­
gyar kálvinistaság ma is rendel­
kezik annyi szellemi és erkölcsi 
erővel, hogy ha ezeket egyesíteni 
tudja, kisebbségi volta mellett is 
többség lúd lenni. Nem baj az, 
•ogx más vallásfelekezet nem er­

re farija magát hivatottnak, an­
nul becsesebb és értékesebb lesz 
a verseny.

Ezután Makláry Károly kö­
szönte meg széji szavakkal ä meg- 
xa aszlatasát és ajánlotta fel szol- 
giilatat az eigybázkerület javára.

tanácsát és nagy agilitását igénybe 
m in vetlek volna. Bál régi ember ■— 
|,al; yy, 0,ti,t ünnepeJiék közhivatali 
működésének ölyeiicdik évforduló- 
i*n ’■ l°yekenysége és mindenre ki- 
lerjc-do ligyelme mit sem lankadt s 
valói,an úgy kell lenni, hogy -„„a 
kevésszámú bölcs emberek közé tar- 
loző-u- akik erejük hanyatlását ko- 

állapítják meg maguk, mintinns.
A hosszú és becses szolgálatiul i 

‘gazau jól megérdemelt nyugalmai •

dele Gyula játszották benne a ve- 
zető szerejreket.

Közben nagy szerejiet játszott 
a bohcmélelben. s párba józott is, 
mint aldcoribati a páros viasko- 
Uast alig kerülte el egyetlen hír­
lapíró is.

Már mini a Debreczeni Ellenőr 
hely elles szerkesztője ismerte meg 
Ivopacsy Juliskát, a Valentin La­
jos igazgatósága alatt itt működő 
társulat tüneményesen szén pri­
madonnáját. (1890.)

Akik még abból az időből vissza 
tudunk emlékezni arra a nem 
egészen huszonöt évvel ezelőtti 
„Szép Helénia“ előadásra, egyön- 
telüen állítjuk, hogy szebb Helé­
nája nem volt nemcsak a debre- 
czeni s nemcsak a budapesti, de 
a külföld színpadainak se. Káp­
rázatosnak volt mondható a meg­
jelenése. Művészetével, gyönyörű­
séges, selymes szőke hajaval, rin- 
goan karcsú termetével', beszéde­
sen mosolygó szemeivel megba­
bonázta a közönséget. Férfiakat, 
nőket korkülönbség nélkül.

A kél fiatal lélek megszerette 
egymást. Mert egymásnak valók 
is voltak, mindkettőjük nagyot- 
akarását, tehetségüknek biztos tu­
datát s tüneményes pályafutásuk 
előre megérzését illetőleg is.

Karczag egymásután írja szili- 
darabjait, számszerűit vagy 15-öt, 
regényeit, novelláit, melyeket ide­
gen nyelvekre is lefordítanak, 
nagy sikerek mellett játszák és ol­
vasnak külföldön is. Ezek közt fő­
műve a „Lemondás“ melyet a bu­
dapesti „Nemzeti Színház“ után 
külföldön is adtak. Pedig akkor 
még a legkiválóbb magyar szín­
padi Írót se látták szívesen az 
ország határain kívül.

Kojiúcsv Juliska pedig világ­
szerte ismert diva lesz! akinek 
diadalutjait Róma, Milánó, Ber­
lin. Drezda jelzik. De fórt karok­
kal várják Amerikában is, aliol 
minden lépése után kinyílik a si­
ker virága.

Karczag Vilmos azután Bées- 
hen telepszik le, ahol öt színház 
tulajdonos-főigazgatója lesz. Ta­
valy halt meg hosszán tartó be­
tegeskedés után.

nem lehel sajnálni tőle, de sajnálni 
leiül a kollégiumot, amelv nagyon 
nélkülözni lógja munkáját s meivet 
szinte lehetetlen elképzelni az örök- 
mozgekonv Rózsa Sándor nélkül

zárta.

Ftózsa Sándor 
n.yucfalomban.

A dehieeenf roiormálus kollégium 
es a tiszántúli egyházkerület nagv- 
eidemü es fáradh,italian mimkás- 
sagu pénzlárnoka . Rózsa Sándor 
előrehaladl életkorára és hosszú 
szolgálatara hixmlkozva. nyugdijaz- 
labisál kérte s az egyházkeriileti 
közgyűlés, rendkívüli érdemeinek el­
ismerése és jó szolgálataiért köszö­
net kifejezése mellett nyugalomba 
helyezéséi elrendelte.

Bözsa Sándor niejdnein negyven 
exen al állott a kollégium szolgála­
tában. Az előtt a békési1 gimnázium 
lanara, majd a szilágymegyei Nagy- 
falu lelkésze voll. Onnan lépelt 'a 
kollégiumhoz, előbb mini háznagy, 
majd jiénzlárnok. Rózsa Sándor 
azonban több voll, mini a gazdasági 
••gyek kezelésének intézője. Alig 
voll olyan kollégiumi, vagy egyház­
kerületi ügy, amelyben az ö avatott 1

JCarczag- és JCop ácsi­
ereklyék a debreczeni 

sz inészmuzeumban.
Vein egészen egy éve annak, 

"o.g.x Karczag Vilmos, a kiváló 
un es Rees ö| színházának királya 
meghalt. Karczag és világhírű 
cnckes művésznő, felesége tüne­
ményesnek lendült pályafutása 
Debrcezcnből indult ki.

karczag, mini akinek édes 
! njija: Ki animer debreczeni pol- 
! ö;n voll, in végjezte iskoláit 

az ősi kollégium falai közt. Ere­
detileg a színészi pályára készült, 
lie is iratkozott Budapesten az or­
szágos szini-iskolába, de közben 
cl kellett töltenie katonai évéi s 
mini egyik illeni ezred közvitéze,

titokban jierszc, — bejárogatott 
a debreczeni redakeiókha. Alig 
par bél alalt nélkülözhetetlen lelt 
a Debreczeni Ellenőr szerkesztő­
ségében, melybe „Kis viléz“ ál­
név alalt színes riportokat, tár­
cákat, humoros apróságokat irt. 
./Színházi kritikái s művészeti 

cikke, meg valósággal feltűnést 
kellettek.

18 éves korában, 1877-ben irta 
első darabját, a „Széni a béke“ 
Cgx Ivlvonásos vigjátékol, melyei 
elő is adtak a debreczeni szin- 
liazban. Szalhmáry Árpád, 
Lánczy Ilka, Foltényiné és Bene-

kopácsv Juliska, aki még ma 
is Becs egyik ünnepelt szép asz- 
szonya, szeretettel emlékszik visz- 
sza a debreczeni első diadalokra s 
ma is rajongással ápolja ura em­
lékét.

L sorok szerény írójával, mű­
vészeti dolgokban fentartván le- 
vélileg az összeköllctésl, szívesen 
tett eleget ama kérésnek, hogy 
küldjön elhunyl férje írói relik­
viája iból s küldje meg a saját arc- 
képét a debreczeni színészei! 
ereklye-tárnak, illetve múzeum­
nak.

A relikviák közül nem hiány­
zik Karczag Vilmosnak cs Kó- 
pácsv Juliskának fényképe a deb- 
rcezeni időkből. De van Karczag, 
Vilmosnak egy — bizonyára fel­
olvasásra készült novellájának 
mcgsárgult „kutya-nyelvek“-re 
iroll kézirata is Debreczenből.

A szindarabjai közül a debre- 
vzeni vonatkozíisuak közt ott van 
a legelső, a „Szent a béke“ ere 
deli súgó példánya s cgv nép­
színmű (Gazdiiram félesége), 
melynek zenéjét Serly Lajos, a 
zseniális . zeneszerző „szérkesz- 
lelle“, tehál a „Csókon szerzett 
vőlegény“, „Tóth leány“, „In 
gyenélők“, az „Alhambrá rózsá ja1 
vigopcra slb. komponistája. A 
darabhoz mellékelve van a jiar- 
titura is.

A megküldölt anyagból Zoltai 
Lajos muzeiimőr egy értékes kol­
lekciói állított ősszé a szülészeti 
muzeum számára, mely egvrn 
gazdagabb lesz Debreczen kiváló 
multlal bíró színészetének emlék 
tárgyaiban.

Szathmárif Zoltán.
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Napi rend:
Szeptember 26., péntek. Római kn- 

tholikus Jusztina vértanú, protes­
táns : Jusztina. Napkelte 5 ói-a 53 
pere, napnyugta 5 óra 49 perc.

A debreczeni egyetem a kecske- 
méti jogakadéniia avatásán. A
kecskeméti jogakadémiának az 
országos református egyház által 
történő átvétele a legközelebbi va­
sárnap (szept. 28.) nagy ünnepély 
keretében fog Kecskeméten meg­
történni. Debrcczcnből a reformá­
tus egyetemes konvent részéről dr. 
Baltazár Dezső püspök, az egye­
temi tanács kiküldésében pedig 
dr. Kováts Andor egyetemi tanár, 
aki azelőtt ép a kecskeméti jog- 
akadémiának igazgatója volt, utaz 
nak ez alkalomból Kecskemétre.

Kinevezések. Hadházy Zsig- 
mond dr. főispán Csorba Antal 
díjtalan gyakornokot tb. aljegy­
zővé, Olasz Vilmos dr., Bodnár 
József dr., Veress Géza dr. és 
Várady Sándor tb. aljegyzőket tb. 
ülnökökké nevezte ki. Valamennyi 
kinevezett kipróbált, tehetséges, 
ambiciózus tisztviselője Debrecen 
városának s kinevezésük méltán 
érte őket.

Meghalt a békés bánáti református 
egyházmegye gondnoka. Fekete Már 
ton udvari tanácsos, volt országgyű­
lési képviselő, a Nemzeti Munkapárt 
nak lelkes tagja, a Tiszaszabályozó 
Társaság igazgatója, szerdán reggel 
Szentesen meghalt. Fekete Márton, 
aki Tisza István grófnak is kedves 
és bizalmas embere és tántoríthatat­
lan Inve volt, hosszú időn át gond­
noka volt a békésbánáli református 
egyházmegyének és tagja a tiszán­
túli egyházkerület közgyűlésének. 
Értékes munkál fejlett ki egyházme­
gyéje és egyháza éidekében. A ki­
váló jellemű tértin halála széles 
körben kellett mély és igaz részvé­
tel. Temetése pénteken lesz Malátá­
nak hírére Harsány! Pál esperes, 
aki jelen volt az egyházkerület most 
folyó közgyűlésen s olt előadója volt 
több fegyelmi ügynek, azonnal haza­
utazol!, hogy az elhunyt nagy em­
bert ő temesse el.

A debreczeni lakáshivatal uj el­
nöke. A népjóléti és munkaügyi 
miniszter a debreczeni Lakáshi­
vatal elnökévé Szilágyi Béla tb. 
árvaszéki ülnököt nevezte ki.

A Magyar-csehszlovák pénzügyi 
egyezmény részleteit ismerteti a 
Magyar Pénzügy most megjelent 
száma. Sürgeti továbbá a 2',; -os 
bírósági heti késedelmi kamat le­
szállítását, tiltakozik az ellen, — 
hogy a deviza bizományosok ka­
mat nélkül kötelesek óvadékot ad­
ni. Windisch Hermannak a Pénz­
intézeti központ ügyvezető igazga­
tójának álláspontját közli az 
aranymérlvg kérdésében. A lap 
biztosítási és adózási rovata is ak­
tuális kérdéseket tárgyal és töb­
bek között sürgeti a forgalmi adó 
reformját. Közli a tőzsdei érték­
papírok egy heti záróárfolyamát, 
a Nemzeti Bank valuta- és deviza 
jegyzéseit, a zürichi devizazárla­
tokat, az államadóssági papírok, 
záloglevelek és sorsjegyek árfo­
lyamát. Végül a hazai és külföldi 
pénzintézetek kereskedelmi és 
ipari vállalatok mérlegeit s alap­
tőke emeléseit ismerteti a Magyar 
Pénzügy, amelynek les tvéri apja a 
Magyar Kereskedők Lapja. A kél 
lap szerkesztősége és kiadóhiva­
tala V.. Sass-ulea 13. szám alatt 
van.

Fancsovits nővérek tánciskolá­
jában habi és gyermek kolonok 
kezdődnek. Kérjük a szives érdek­
lődőket. hogy Batthyány-utca 10. 
szám alatt c hó 30-ig beiratkozni 
szíveskedjenek.

Iíljegyzés. Weisz Albeit ter­
ménykereskedő leányát: Juliskát, 
eljegyezte Kovács Imre malom tu­
lajdonos, Szikszó.

A Magyar Köztisztviselők Fo­
gyasztási, Termelő és Értékesítő 
Szövetkezete közleményei: A „B“ 
mintájú, úgynevezett altiszti szö­
vetek kiosztását folyó hó 27-én, 
szombaton, — az „A“ jelzésű tiszt­
viselő szövetek kiosztását október 
hó 2-án, csütörtökön, megkezdjük.

Értesítés a szülőkhöz. Érlcsit- 
lelnck a szülők, hogy a reform, 
tanilóképző-inlézctlcl kapcsolatos 
gazdas. ism. iskolában a rendes 
tanítások ez évi október hó 3-an j 
d. u. 3 órakor kezdődnek. Felhi­
vatnak a szülők, hogy beiratkozott 
gyermekeiket pontosan járassák 
fél s a még be nem iratkozott is­
métlő-iskolakötelesek legkésőbb 
október hó 5-ig okvetlen iratkoz­
zanak be. Tanitóképző-inlé&li 
igazgatóság.

HERCZEG
ANNA
modellháza 
Piac-utca 41.

Őszi és téli női- 
és leányfelöltők

kabátok
Posztó- 
Bársony- 
Velour- 
Plüsch- 
Szőrme- )
szövet és selyem 

divat ruhák.

SZÍNHÁZ
Ma van „Huncut a lány" sláger 

operetté bemutatója a színházban.
Az utóbbi évek legnagyobb ope­

retté sikere nemcsak Budapesten, 
hanem Wien, Berlin és Ameriká­
ban is, „Huncut a lány“, a szín­
ház mai premierje volt. Az igaz­
gatóság óriási anyagi áldozatok 
árán pazar bőkezűséggel állította 
ki a darabot, a szereplők pedig 
felvillanyozva a nagyszerű darab 
és zenétől, egymást múlják felül.

Siessen jegyet váltani és meg­
nézni „Huncut a lány“-t ma este 
a színházban.

Uránia : Zoro és Hun; Alcsem- 
pészek kalandjai. Nevetés 2 órán 
keresztül. Jön ! J'Accusse, Severin 
Mars, Emmy Linnéi.

Vígszínház : ltcx Ingram remek 
miivé: A zendai fogoly, király- 
dráma, Alice Terry főszereplésé­
vel. Orion ezidei legelső világ- 
allrakciója. Jön ! Nőimkor,ci to­
ronyőr, világsláger.

.mi

Gyógypedagógiai elő­
adások Debreczenben.
A Magyar Gyógypedagógiai 

Társaság mull év október havá­
ban Országos Értekezletet tartóit, 
mely értekezleten a testi, szellemi 
és erkölcsi fogyatékosságok meg­
előzésének kérdését kiváló orvo­
sok, jogászok és gyógypedagógu­
sok világitollák meg értékes elő­
adásaik keretében. Az értekezlet 
egyben elhatározta, hogy ezt a 
tonlos kérdést a társadalom minél 
szelesebb rétegeivel is megismer- 
l' li és e határozat megvalósítása 
vidékében a társaság az ország

nagyobb városaiban tudományos 
és népszerű előadásokat szervez.

Dcbrcczen városában ez évi ok­
tóber hó közepén szeretne a Tár­
saság ilyen előadásokat tartani. 
Az előadások célja a fogyatékos­
ságokat előidéző okok szakszerű 
magyarázásával a fogyatékossá­
gok fellépését a lehetőség szerint 
megakadályozni, illetve a m.u 
mutatkozó fogyatékosságokat or­
vosolni és ezáltal egy testben és 
lélekben egészségesebb, erősebb uj 
nemzedéket nevelni.

Az előadások tárgya a fogyaté­
kosságok ellenes küzdelem ismer­
tetése és a fogyatékosok (vakok, 
siketnémák, szellemi fogyatéko­
sok) oktatásának és kultúrájának 
bemutatása. Az előadások értékes 
programmját művészi élvezettel is 
támogatja a Társaság, akadémiai 
képesítésű vak zene -és énekmű­
vészek közreműködésével és egy 
vak költőnek saját szerzeményű, 
magas szárnyalása költeményei­
nek szavalatával.

Az előadások három főcsoportra 
oszlanak és pedig : 1. a szakem­
berek (lelkészek, jogászok, orvo­
sok, pedagógusok, gyermekbará­
tok) ; 2. a nagyközönség és 3. a
tanuló ifjúság részére. Ezeken ki­
vid a gyermekek számára igen ér­
dekes és tanulságos mese előadást 
is tart a Társaság. Az előadásokra 
a költségek fedezésére, valamint a 
fogyatékosság ellenes küzdelem 
céljaira a helyi viszonyoknak meg 
felelő, mérsékelt belépő-dijakat 
szed a Társaság.

Budapest, szeptember 25. A fővá­
ros tanácsa a ma délelőtti ülésén is 
metéltén foglalkozott a bikaviadalok 
engedélyezésének kérdésével. Mint 
ismeretes, a tanács mái- a múltkori 
ülésén kimondotta, hogy mint a te­
rület tulajdonosa, nem járulhat hoz­
zá ahhoz, hogy a Ferencvárosi Tor­
na Klub helyiségeiben bikavi'adalo- 
kat rendezzenek, miután annak ide 
jén kizárólag embersport céljaira 
engedték át a területei a Ferencvá­
rosi Torna Klubnak. A bikaviada­
lok rendezősége a tanács múltkori 
határozatával nem volt megelégedve 
és most bemutatta a rendőrhatóság 
engedélyét, amelynek alapján újból 
kérte a tanácstól, hogy engedélyezze 
a Ferencvárosi Torna Kint) helyisé­
gében a bikaviadalok megtartását. 
A tanács azonban ma délelőtti ülé­
sén kimondotta, hogy ragaszkodik 
előbbi határozatához, vagyis az en­
gedélyt a Ferencvárosi lóriin Klub 
helyiségében a bikaviadalok részére 
nem adja meg,

Védekezzünk a repce- 
kártevők ellen.

ürömmel tapasztalható, hogy 
az egész Tiszántúlon az idén ki- 
valóan kell a repce és pompásan 
fejlődik, Ellenben megállapította 
a Tiszáidul! Mezőgazdasági Ka 
’.nara, bogy a kiválóan Ígéretes 
repcét rendkívül pusziit ja a bon 
véd bogár fekete hernyója és a 
repce darázs ugyancsak fekete 
hernyója (lula jdonkepen mind- 
kellő ólhernyó).' A falánk állatok 
egyes helyeken teljesen lepuszti- 
lollák a repcetáblákat. A Mező- 
gazdasági Kamara növényvédel- 
ini felügyelősége felhívja ezért az 
érdekelt gazdatársak figyelmét a 
védekezésre.

A honvédbog,ír íE.no.nocs is 
.1 don idus) és a repce darázs 
(Alhalia Spinűi um) repceterme­
lésünk leg veszedelmesül)*) kárte­
vői. A Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara növényvédelmi felügye­
lőségéhez beérkezett értesítésekből 
az tűnik ki, hogy ezen kártevők,

1(121 szeptember 2'í.

illetőleg mindkettőnek fokele ál­
cája (hernyója) sok vidéken fel­
lépett. A honvéd bogár álcá jának 
3 lába, a repce darázs álcájának 
11 lába van s Így könnyen meg­
különböztethetők. Gyakorlatban 
azonban nem fontos, hogy me­
lyik kártevővel van dolgunk, mert 
a védekezés mindkettő ellen 
ugyanazon eljárás.

Amint ezen kártevők felléptét 
észleljük és pedik kisebb foltok­
ban a repce vetésben, ugyanezen 
foltokat haladéktalanul szórjuk 
be szalmával és perzseljük fel. — 
Utána a folt helyén a földet le- 
su jkoljuk.

Ol-liat nap elteltével, ha a folt 
szélei hernyótól tiszták, újra be­
vethető a felperzselt terület. Ezen 
módszer azonban csak kisebb fol­
tokon, a fellépés után közvetlenül 
ősszel alkalmazható. Amennyiben 
keresztül vitele nem volna lehet­
séges, úgy permetezéssel kell vé­
dekeznünk ellene.

Permetezésre alkalmas az ar­
zén tartalmú Uránia zöld kettő­
százötven-háromszáz kr. 100 li­
ter vízben feloldva és mésztejjel 
közömbösítve, valamint az ugyan 
csak arzén tartalmú, e célra szol­
gáló „Arzola“ nevű védekező szer, 
melyből 1 kg. 100 liter vízben fel­
oldva, permetezésre minden to­
vábbi nélkül használható.

„Arzola“ védekező szer Kama­
ránk utján kg.-ként hatvanezer 
koronás árban rendelhető meg.

Tekintettel az Alföld idei szép 
repce vetéseire, végtelenül nagy 
fontosságú, hogy a kártétel sürgős 
elhárítását minden gazda első­
rangú feladatának tekintse, any­
uéival is inkább, mert ezen kár­
tevők elszaporodása évekig lehe­
tetlenné teheti a repce termelé­
sét. E tárgyban, valamint minden 
más növényvédelmi vonatkozású 
ügyben is válaszbélyeges borilék 
beküldése ellenében készséggel 
ad tájékoztatást a Tiszántúli Me­
zőgazdasági Kamara Növényvé­
delmi Felügyelősége (Dcbrcczen, 
Piac-utca 0. szám, I. emelet),
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A Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara azon terjengő és megbíz­
hatatlan hírekre, hogy a ká­
poszta pillék hernyójától fertőzött 
káposzta élvezete állítólagosai) 
megbetegedéseket okozott, a deb­
reczeni Tudományegyetem élet­
tani és kórtani intézetéhez fordult 
oly kéréssel, hogy indokolt-e ilyen 
feltevés ! Az élettani és kórtani 
intézel válasza értelmében: „Sem- 
niilele konkrét, bizonyítható alap 
ja nines annak az állításnak, — 
hogy e megbetegedés oka káposz­
ta-lepke Jajok hernyóinak vála­
déka volna, vagy hogy e beteg­
ség káposzta élvezete folytán ke­
letkeznek. A káposzta ép ugv, — 
"tint minden más zöldség, csak 
akkor valbatik fertőző bélbajok 
terjesztőjévé, ha emberi ürüléket 
tartalmazó szennyvízzel öntözik 
es étkezés előtt nem forrázzák le, 
vagy főzik meg. Ez az eljárás 
azonban minden itt tekintetbe jö 
vő fertőző csirát elpusztít és ez­
ért járványos időben feltétlenül 
ajánlandó, hogy nyers zöldséget 
■ pl. salátát) ne együnk.

Iliinek alapján a Kamara szűk 
ségesnek látja reá mutatni arra, 
hogy a káposzta fogyasztástól az 
említeti híresztelések kövelkezté 
ben tartózkodni egyáltalában nein 
indokolt s az ez évben amúgy is 
súlyosan károsodott káposzta ter­
melők terinelvenyeinek veszendő 
U-n„hagyasara semmi ok nincsen, 
a közönség ne hallgasson a min­
den komoly alapot nélkülöző, — 
avatatlanok állal meggondolat­

lanul tejesztett híresztelésekre.
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\ kormány a magyar bor kivitele érdekében

Hay darab

Dollár .... 
Angol font . . 
Hollandi forint 
Francia frank 
SvAfci frank . 
Léva . . .
Cteh korona • 
Let .... 
Ura .... 
Dinár .... 
Német márka . 
Lengyel márka 
Oextrák korona 
Napoleon arang 
Dán korona . 
Noroég korona 
Svéd korona . 
Belga frank

Pénx Áru 
(Vétel) (Hladás)

76680 K 
842000 K 
20660 K 

4070 K 
14675 K 

6 40 K 
2288 K 

396 K 
3366 K 
1063 K — K — K 

109 16 K 
— K 

13096 K 
10490 K 
20345 K 
3739 K

77240 K 
346000 K 
20815 K 

4100 K 
14750 K 

664 K 
2307 K 

400 K 
3400 K 
1036 K — K 

— K 
109 76 K — K 
13230 K 
10675 K 
20505 K 

3768 K

Ma is üzlettelenvolt 
az értéktézsde.

I* ml a pest, szepi 2.'. Az irányzat 
nyitáskor gyengén tartott volt és a 
hangulat tartózkodó Az üzletiéin*- 
®ég hatása alatt az árnivót csak 
részben tudták megtartani az. érté 
l't'k. Késeibb ni égj i\ nil a hangulat és 
véleménycs vásárlások kezdődtek, 
ngy. hogy a tőzsdei lő v, g<- felé ne n 
l"":|k az árveszteség térült meg, liá­
néin az áru! vő mintegy I százaléktól 
.. szazatokig a tegnapi tőzsdézői Inti ' 
kurzusok felé om 'lkodéit A közte 
keuesi piacon továbbra is élénk voll 
n "rgalom. Zór'nlko-csendes for 
galom mellett az irányzat árlarló. 

hivatalos forgalom megkezdése 
i") mintegy 5 pere.-,! „ tőzsde fő- 
Kara Schwartz Jakab iözsdetaná- 
< sos kíséretében megjelent a tőzsde

A Tiszántuli Mezőgazdasági 
Kamara a bortermelők l'igyelmé- 
be ajánlja, hogy a mezőgazdasági 
Kamaráknak a kormánynál elő­
terjesztett óhajára a kormány ré­
széről a következő állásfoglalási 
sikerült elérni a magyar bor kiil- 
löldön értékesítésének érdekében : 
a külföldre irányuló borküldemé- 
nyek vasúti szállítási dijának 
csökkentese végeiI a magyar vas­
úti exporl tarifa megfelelő de- 
klassifiká,lássál toy hozzájárulni

> vük' •>•* y :&❖ -ti» 9<&*■* v <w$ <:

KÖZGAZDASÁG.

Á búza ára 
2500 koronával esett

Budapest, szepi. 25. Irányzat 
kenyérmagvakban ma kissé gyen­
géid) voll. Búza 2500 koronával 
olcsóbbodott, a rozs változatlan 
maradt. A többi cikkek közül zab 
han, tengeriben és repcében a 
hangulat kissé Jiaválságosabbnak 
mutatkozott. Egyebek változatla- 
nők.

Hivatalos arak .* 70 kilós lisza- 
vidéki 4200—250, egyéb 4175 225,
78 kilós tiszavidéki' 4300—325 
egyéb 4275—300, rozs 3875—900 
lak. árpa 3800—1000, sörárpa 4000

1700, köles 2800—3000, zab 3300 
—3500. tengeri 3800—3850, ráncé 
0100—(5000, korpa 2250_2300.

A korona O-OOee^a
Zürich, szcplembe.- 25 Berlin 125 

és egynegyed; Hollandi i 203 és fél; 
Neyyork 526; London 2352• Paris 
2775; Milánó 2307 és fél; Brüsszel 
2515; Prága 1575. Budapest fiit és 
fél: Belgrad 740; Bukni est 265; Var 
só 101; Bécs 71.40; Szótól 385.

Az aranykorona 
mai árfolyama.

Budapest, szepi. 25. Az arany- ! 
korona inai árfolyama a hívnia- ! 
los^ dollarkurzuson álszámilva 
lo,591.71 papirkoroua.

Magyar Nemzeti Bank Jelentése 
a devizaárfolyamokról:

a bor kedvezőbb értékesítéséhez, 
az 1924. eyi XXI. l.-c.-ben meg­
alkotóit vámtarifa keretében pe­
dig gondoskodás történi a magyar 

mii iei nii-los kel Jő védelméről, a 
ku államokkal lefolytatandó ke- 
í eskcdelmi tárgyalások során vi- 
szoiu a m, kir. kormány mindent 

mg követni arra, bogy a ve- 
ii tárgyaló államok minél 
kedvezőbb vámtételek mellett 
nyissak meg sorompóikat a ma­
gyar bor előtt,

li-ivnilien és hirdeiés t íz dctelv cél 
luln.l lecsengene a lorgalin.il

A hirdetésben a főlnkái- közölte, 
.‘°fX !' , kjnács j Szalámi üzletben 
ti (lékellek os a szindikátus között a 
"í;11 napon lanácskozasokal folytat. 
Lzerl a tanács kéri í tagokat, hogy 
larlozkod.janak a S/.aláinib.in való 
üzletkötésektől úgy, hogy a mai na. 
pon Szalámi jegyző?, ne forduljon 
elő. A kihirdetés man a hivatalos 
mi galom tovább foivinlódoll és azt 
semmiféle sztrájk sem zavarta ineg.

1 lozsdeulő akut Szalámiban kőié.; 
nem is fordult elő.

l'trcncvárosi serlésvásári jelen­
tős. Budapest, szép. 25. Felhajtás 
1100. Arak : könnyű 25—2G. közén 
2(5—28, nehéz 2(5—28 és fél. _ A 
vásár élénk volt.

szerkesztésért felelős
POSCH DEZSŐ.

ad : 55G5—1924. cin.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város legtöbb 

"Jól fizetőinek 1925. évi névjegy­
zéké betekintés és a netán szüksé­
ges felszólamlások meglehetőse 
céljából az 188(5. évi XXI. l.-e. 25. 
S-a értelmében 1921. évi szeptem­
ber hó 2(5. napjától kezdődőleg 
1921. évi október 12. napjáig be­
zárólag a polgármesteri titkári 
hivatalban (Városháza, emel-'l I.) 
közszemlére van kitéve.

\ város közönsége a legtöbb 
adói fizetők névjegyzékét a jelzőit 
helyen a közszemlére tétel ideje 
a la II megtekintheti és az esetleges 
foszólamlásokal ugyanaz idő a la II 
ugvaimll nvu j thai ja be.

Ugyancsak a közszemlére kitétel 
ideje alatt ugyanott lehetik meg 
jogosullak adójuk kétszeres szá­
mítása iránti igényük bejelenté­
sét.

Debreczen. 1924 szeptember 23.
I)r. Mngoss (lyiirgy,

polgármester.

SPORT
l)llv—ÜKASE. A válogatott 

mérkőzés elmaradásával is érde­
kes sporteseményhez jut vasár- 
nan a debreczen i sport közönség. 
A I HE és a DKASE jálszák fe 
niegisméllendő mérkőzésüket a 
„Ijősök lobogójáért“. Az első 
mérkőzést a DKASE nyerte meg 
- : 1 -re, azonban a DKASE csa- 
pa la ban igazolatlan játékosok 
szerepellek és emiatt a mérkőzést 
újra kell játszani. Az uj mérkő­
zést nagy érdeklődés előzi meg, 
unna! i, inkább, meri a két csapni 
találkozása mindig érdekes spor­
tol nyújtott. A mérkőzés a nagv- 
enlei pálván lesz. hi ró : Kaldv 
Zsigmond.

\ fvlebliezési tanács érdekes 
l'gvekel fog tárgyalni pénteken

ip.lán. Tárgyalás alá kerül a 
N ' E- -Ny. I örekvés mérkőzé­
sen kiállít ott játékosok ügye 
azonkívül a DVSC fclebbezcsc 
\ ampelieb István lelillása ügyé­
ben.

^ MÁSOLAT a debreczen! kir. törvényszéknél ve- ^ 
zetett egyéni cégek Jegyzékéből

^ 1 LAP. ÁRA 500*— KORONA. >

^ MÁSOLAT a debreczen! kir. törvényszéknél ve- 
^ zetett tersas ezégek jegyzékéből £
g 1 lap. ára 800-— korona. ^

^ kaphat ó : s MÉLiUSZ könyvkereskedésben <
§ DEBRECZEN. PIACZ-UTCZA 26. >

Elismert legolcsóbb hgen JontOS!
szőrme bevásárlási forrás a

I ff

KOHN SÁNDOR
SZÜCSMESTER

»»Bika“ szálló épület 
mozi bejáratnál.

Gyermekszőrmekabáíok 
kor. 600,000-től 

Női szőrmekabátok
minden színben mérték szerint

kor. 2.500,000-181
Női- és férfi báránybőr 
bekecsek — mérték sze­
rint — hozott bőrből is 
készülnek.

Mindennemű szőrmék Javítását, 
alakítását, úgymint szőrmék fes­
tését és bőrkikészítését vállalom.

olvassa el!
yízCgyetértésbe hirdessen

ha álláshoz akar jutni.
yíz€gyetértésbe hirdessen

ha alkalmazottra van 
szüksége.

yiz€gyetértésbe hirdessen
ha venni, vagy eladni! 

akar.
^Egyetértésbe hirdessen

ha lakásra van szüksége1 
vagy kiadó a lakása.

íja az egyetértésbe hirdet
akkor nem dobjaki pénzét, mert i

I annak feltétlenül sikere lesz.
Hirdetést felvesz a ki adó hivatali 

Kossuth-u. 2. Telefon 4.

I apróhirdetések!
Debreczen és az egész Tiszántúl közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a 
Debreczen, Debreczenl Független Újság, Egyetértés, 
Hajduföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában, 

öi újságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a
fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát, minden további szó 
500 korona, — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés duplán számittatik.

Uri leány
szerelne megismerkedni 
Amerikába készülő in­
telligens leánnyal vagy 
asszonnyal, esetleg csa­
láddal. Választ Komoly 
jeligére a Független Új­
sághoz.__________ F832

Felső libreudü
gondolkozással bíró fér­
finak először levélbeni 
ismeretségéi keresem. 
Szfinksz jeligére Füg­
getlen Újsághoz. F833

AJ fin lat..... .....
Hölgyek figyelmébe 1

Legújabb divatai angol, 
francia kosztümöset, 

kabátokat, ruhákat íz­
lésesen készít Schwartz 
női divattcrmc. Vörös- 
ma rlhy-u. 2. Tisztvise­
lőknek nagy árenged- 
mény. Ív 750

Bőröndök,
re tikülök, finom bőr­
áruk csakis Feuermann 
bőröndösnél, piac-utce 
44. szám. F677

Fordlantcemcnt,
be ton kavics, kátrány- 
papi r legolcsóbban kap­
ható a Debreceni Műkő- 
gyárban, Fürdő-utca 2.

_____________ 599
Szírek András 

úri és egyenruha szabó 
Szent-Anna-utca 1. Egyen- 
ruházati cikkek ós szöve­
tek éffitéra- H 23l

Nagy Józzef
fodrász és manicur terme 
Sas-u. 4. Manicur hol- 
gyek részére is.__T657

Megrendelésre 
finom öltöny másfél 
milliótól, fagondij négy- 
zózezcrtől. — Piskolty 

úri szabó üzletében. — 
Hunyadbu. 14. sz. T

Jegygyűrűi,
fülbevalót, órát, ékszert, 
a legolcsóbban vásárolhat, 
javíttathat, Licht ékszerész­
nél. Simonfiy-u. 1. HG68

Ifutor
disz vasalások, épület­
vasalások,kátrány fedél­
lemezek, horganyozott 
fonatok legolcsóbban 
Kovács Gyula üzleté­
ben. A Bika mellett 
sarkon, F692

Győződjön meg
hogy mindenféle bútoro­
kat legolcsóbb árban 
vásárolhat Fenyvesi 
bútoráruházában, Kis- 
tcmplomnál. 2022

Keményfa
bútorok, hencserek. 

madracok jutányos ár­
ban kaphatók. Színház 
áljában._________ F748

Legdivatosabb
ernyőket, átalakításo­
kat, áthúzásokat leg­
olcsóbban készít Eniyő- 
üzciii, Sas-u. 3. H794

Börkezlyük:
Glace, szarvas, antilop, 
kulyabőrbőljiszőrmc,bá­
rány, trikó, " selyembé­
léssel és bélés nélkül leg­
nagyobb választékban : 
Vitariusnál, Piac-utca 
10. Alföldi palota. Te- 
lc fon 19f4. F748

Bőrgarnitúrák,
szalonok, kom ót, vitrin 
nagy választékban (Szín­
ház átjáró) butorraklár- 
ban kaphatók. F756

Az Egyetértés szer­
kesztőségének és kiadó- 
hivatalának telefonszá­
mai 4.
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TANKÖNYVEK
az összes debreczeni iskolák részére

FÜZETEK, ÍRÓSZEREK 
ÉS RAJZESZKÖZÖK

KAPHATÓK
Ä MÉLIUSZ KÖNYVKERESKEDÉSBEN

Aajjy Egyszerűen
üzlethelyiség kisebb mcl- bútorozott szobát ke- 
léklielviséceel. űz lel he- rések konyha haszuálnt-

Atadó
76 holdas, hosszú lejá­
ratú városi bérlet azon­
nal Cim az Egyetértés­
nél. 1994

Itt
az ősszi szezon 1 Sies­
sen Séllyci József úri 
szabóhoz", aki olcsón 
elegáns ruhát készít. 
Alapitta tott 1898-ban. 
Péterfia 42. h’815

Prima kivitelű
modern, füstölt, tölgy 
Íróasztal, világos és fe­
kete színben, két millió 
korona árban kapható 
Kovács bútorgyár, Da­
rabosai. 17. T846

Szegedi
paprika-küloulegességek 
állanoó raktára Linden- 
feldnél. Dégenfeld-tér 7.

F743
Kristály

fehér petróleum literje 
4400 korona Lindenfcld- 
nél. Dégenfeld-tér 7.

F735
Tűzifa

legolcsóbban beszerez­
hető Erdélyi Tüzifabc- 
hozatalinál Fürdő-u. 2. 
Telefon 1093. 600

Lúkásomat
központban megoszta­
nám intelligens úri le­
ánnyal. Ellátást adok, 
Cim az Egyetértésnél. 
________________ 2068

Átadó
egy szoba, konyha, mel­
lékhelyiségekkel. Cim a 
kiadóban. T861

Bútorozott
szoba esetleg teljes el­
látással azonnal kiadó. 
Hunyady-u. 17. T864

Lakatosmunkál,
javításokat legjutányo- 
sabban készít Ehren- 
reich, Arany János-u. 37 

F829
Két

bútorozott szoba kiadó 
Piac-u: 77. F830

Mégy
helyiségből álló hölgy­
fodrászat, mely lakható 
is, iroda céljára is át­
adó, berendezéssel. Cim 
a Független Újság ki­
adójában. FS31

Fővárosi lapokra
előfizetéseket, hirdeté­
seket felvesz a Kovács 
Hirlapiroda. Piac-u. 42. 
Az udvarban. H852

Kapói nüs-u Icai
templomban 2 női és 6 
férfi ülés bérbeadó. Ér­
tekezhetni Ta ka csn á 1, 
Hatvan-u. 59. 1-829

Tűzifa
legolcsóbban beszerez­
hető Erdélyi Tüzifabe- 
iiozaLalinál Fürdő-u. 2. 
Telefon 1093. 600

A legolcsóbb 
butorraktara legmoder­
nebb doigokban is Bur- 
gundia-utca 13. Vétes- 
nél._____________ —

Fagymentes
sírkövekből nagy raktár 
a Debreceni Mukőgyár- 
ban, Fürdő-utca 2. 598

Márványmozaik
és cementlapok, beton- 
áruk, kutgyürük legol­

csóbban kaphatók a 
Debreceni Mii kőgyárnál 
Fürdő-utca 2. 597

Kevés
pénzért jó ruhát venni, 
Véghez kell menni, Vár­
utca 2. -p

Legjobb,
legolcsóbb, legdivatosabb 
cipők állandóan kaphatok 
Almássynál. Kossuth-u. 13.

1953
Tégla és cserép 

kifogástalan minőségben 
Tóth Sebestyén téglagyárá­
ban kapható. Megbízott 
Bétus József Zöldfa u. 8. 
_________________1440

Férflszabókoak
meglepő olcsó árak mel­
lett íest. tisztit Kon ez 
kelmefcstőgyára, Péter- 
iia-u. 30. Arany János- 
utca 10. H830

Középiskolás
leányt vagy fiút úri 
család teljes ellátásra 
elfogad. Zongora hasz­
nálat. Kossulli-u. 42.
______ __________ 2046

Főtéren
parkettás két nagy 
szoba kiadó. Cim a ki- 
adóhivatalban. T

, , Koyszoba, konyha, speizból 
álló lakásom elcserél­
ném. Értekezhetni Szc- 
clienyi-u, 18. 2051

Főiskolai
hallgató kosztért, lakás­
ért tanítványokat vál­
lal. Megkeresések Sür­
gős jeligére Hajdútok! 
kiadóim. 1IN53

A debreceni
m. kir. Tisza István 
Tudományegyetemi kli­
nikák gazdasági hiva­
tala a Belső és Nagy­
erdei klinikai telepen 
összegyülemletl mos­
lékra 1924 október hó 
l-lől leendő szállításra 
nyilvános pályázatot 
hirdet. A nyilvános pá­
lyázat megtartása 1924 
szeptember hó 26-án 17 
órakor fog megtartatni 
a Belső klinikai telep 
gondnoki hivatalában.

HS57
Elvállalom

tanyán is polgáris la, 
ginmázisla magántanulók 
előkészítéséi.Tanárjelölt 
Nádudvar. H858

Máikéi János
műszaki szerelő. Elvál­
lal vízvezeték, csator­
názás, egészségügyi, mű­
szaki berendezéseket a 
szakmabeli javításokat 
elsőrendű kivitelben. 
Iroda és műhely, Csapó­
utca 24. Telefon 3—21. 
szám.   Tő 4 6

Tankönyvek 
uj és használt állapot­
ban az összes fiú és 
leány iskolák részére 
kaphatók: Harmathy 
könyvkereskedésében, 
Füvészkert-u. 14. (Kol­
légium mellett). Hasz­
nált könyvekért magas 
árat fizetek, Hl52

lékhelyiséggel, üzletbe 
rendezéssel átadó. Cim 

kiadóban.______ T858
Akác

tűzifára, inig a készlet 
tart, megrendeléseket 
felvesz a Huszár faki­
termelő vállalata Csapó­
utca 8. ______ T859

Poloskairtást
legolcsóbban, mert leg­
jobban végzi Szűcs 
ímréné, Baross-utca 1. 
_______________  2056

Központban
2 szoba, konyha átadó, 
Értekezni Darabos-u. 11 
jobbra._________ 2U01

Betársulnék
kereskedelmi ügynök 
séghez, ingatlanforgalmi 
irodához, vagy más 
valamilyen foglalkozás­
hoz közreműködéssel, 
pénzzel. Irodahelyisé­
gem Piac-u. 44. Ajtó 5. 
Esetleg az irodahelyiség 
bútorozva kiadó. 2062

Gyorsírás! órákat
adok magas fokon is, 
Cilii a kiadóban. 2065

18 hold
áttrdgyázott homokföld 
tanyával, a város kö­
zelében kiadó. Nyom­
tatóm. 9. 2072

Bészletfizetésre
készít fagonmunkát ol­
csón és elsőrendűen: 
Parti uridivatszabó. 

Huzai és külföldi divat- 
sz öve lek raktára Kálvin 
tér 3. (Egyháziéi- 3.)

T865

tál. Saláthy, 
szám.

Perc ees-ii. 
11860

KIfuló
fiúi felvesz azonnali be­
lépésre Holländer iroda 
Arany János-u. 14. T866

Fiatal
asszonyt vagy leányt 
bejáró lakarítónőnek a 
reggeli órákra felveszek 
Csapó-u. 71. Második 
lakás. Jclenskezni csak 
délután 4—5 óra közt 
lehet. T867

Lakótársat,
komoly, szolid úri em­
ber személyében keres 
fiatal újságíró. Választ 
Egyetértés kiadóba. —

Kereskedelmi
gyakorlattal, jó Írással 
rendelkező, számlázó 
tisztviselőt keresünk 
azonnali belépésre. Fű­
szerbe reskedelmi R.-t.

F821

és férfi 
felvesz 
Péterfia

JVői-
szabósegédeket 
Tegdes János, 
42. —
Kél

szoba, konyhás lakást 
keresek. Cim Bcszler és 
Dávid vasüzletében.

H473
Keresek

forgalmas helyen egy 
hentesüzletnek való he­
lyiséget. Orosz, Kálvin- 
tért 14. _ JJ863

Október 15-rc
különbejáratu lm toro­
zott szobát keres egy u 
Cim a kiadóban. 2058

Géplakatos
segéd és tanulók felvé­
telnek Arany János-u. 
37, Ehrenreiclmál F745

Elveszett
tegnap délután Bclhien- 
u teától Csokonai kerten 
Rákóczi- és Burgundiá­
it teán át Kossuth-u tea 
27-ig egy smaragd kö­
ves arany brostü. Mivel 
kedves emlék, kérem a 
becsületes megtalálót 
Bethlen-u. 31. sz. alatt 
jutalom ellenében adja 
át. _____  2059

Jegyszedönek 
meglett korú férfiak, 
esetleg nők felvétetnek 
Vigszinházmozgó. 2064

borbélymestert keresek 
vidékre, aki átvenné 
tőlem 70 konvcnciós 
vendégemet. Átadom 2 
szoba, konyha, mellék- 
helyiségből álló lakáso­
mat és üzlethelyisége­
met. Cilii a kiadóban.

2057

2 szobás
konyhás lakás bútorral 
elutazás miatt olcsón 
eladó. Ugyanott ebédlő, 
háló és többféle búto­
rok eladók. Cim a Füg­
getlennél.______F757

Erzsébet-utca 21. sz,
ház eladó. Ugyanolt
Rgyadó.

e 
160 kg. disznó el- 

2034
Cséplőgaruilura

6-os, komplett, hasz­
nálható állapotban el­
adó. Cim az Egyetér­
tésnél. 2033

Magánjáró
cséplőgaruilura sürgő­
sen eladó. Arany János­
aién 27. sz. Ehrenreich.

F773

Vizsgázott
kazánfűtő felvétetik. 
Közvágóhíd. 2063

Paszlrozógépek 
darabonként 56 ezer koro­
náért Bészlcr és Bénid 
vaskercskedésében. H

INGYEN!!!
mos, vasal, mindenkinek
10 gallért 10 kézelőt
százezer korona 

festés vagy
vtsz

aki
értékű munkát 
tisztítás végeit

H RABÉCZYH EZ
Széchenyi-u. 18.

Jól főző
rendszerető mindenes 
szakácsnőt felveszek. 
Jelentkezés vasárnap 
délután. Domb-utca 4. 
Baloldali lakás. 2070 
«Br «er "üt .«gr«er «4T

Eladás

Eladó
Homokkert, Budai Ézsaiás 
ucca 23. sz. modern négy­
szobás villaszerű ház. Be­
költözhető. 429 négyszögöl 
telekkel. Értekezni Kovács 
János festőművésznél Deák 
Ferenc-u. 10. H815

Byy
rendbeli kőműves szer­
szám és két matt silón 
és éjjeli szekrény eladó, 
Kút ulc 46. ' T860

„ , Bgy
kifogás.alan, hosszú ber­
bery vet bélelt bőrkabát 
(autó ragián) 3 millió 
hatszázezerért eladó, 
Megtekinthető László 
házmesternél. Péteriül - 
utca 34.___ T855

Eladó
ház. Két szoba, előszoba, 
konyha, speiz, mellék- 
helyiségekkel. Villany 
mindenütt. 604 Q-öl 
földdel. Azonnal beköl­
tözhető. Diófa-ulca 24.

2043
Eladó

Faragó-u. 7. sz. ház, 3 
szobás beköltözhető la­
kással. 14851

lleyedütaiiitnáni okát
zeneakadémiára felelős­
ség mellett előkészítek. 
Kezdő hegedűsöket is 
vállalok. Cim a kiadó­
ban. 2066

Szcdellen tej
1. tehéntúró, tejföl, vaj 
mindennap friss minő­
ségben kapható Borbély 
füszerüzletében. Víg­
kedvű Mihály-utca 25. 
Tele fon 10—96. H848

Legolcsóbb
borotválkozás és haj- 
nyirás, pontos kiszol­
gálással, kifüggesztett 
árszabály. Piac-utca 18. 
(Az udvarban.) 205I

Úri családnál 
ebéd, vacsora kapható. 
Ugyanott bútorozott 
szobához társ kereste­
tik. Kölesein. 2060 
JBf.» ’ J- na aa

Kereslet
A Bika

kádfürdőben vagy Piac­
utcán tegnap 3 kulcsból 
álló kulcscsomó veszett 
el. Megtalálói kérem, 
adja le Piac-u. 46. sz. 
I. emelet. 11859

Elveszell
a kórháztól Apafíy-ul- 
cáig 2 oldal ágydeszka. 
Becsületes megtaláló 
Maróthy-u. 36. sz. alatt 
jutalmat kap, ha be­
jelenti. F828

Tanulók
kovács, kerékgyártó, fé­
nyező fizetéssel felvé­
telnek Neuländer kocsi­
gyárában. Erzsébet-u. 
28. szám. 2023

Keresek
egy jó munkás borbély- 
segédet azonnali belé­
pésre. Nyirbálor, Fehér 
Gyula. T839

Asztalos
tanuló fizetéssel felvé­
telik Szabó János mű­
bútorasztalosnál Szén l- 
Anna-u, 25. T841

Helyi
ügynökök felvételnek 
Erdélyi tüzifabebozatá­
lánál. Fürdő-utca 2. — 
Telefon 10-93. 2918

Tanuló
fizetéssel jó családból 
felvételik Berger por­
cé lián ke rés kedeseben, 
Piac-utca 66. F817

Buznkölcsönt
keres ügyfelei

Eladó
szőlő, sürgősen az Ungh- 
váry-lelepcn. Értekezni 
Csapó-u 87. Fodrász­
nál: T962

Zongora
Stelzhammcr eladó. Pe- 
terfia-u. 54. H855

Eladó
Szent Anna-utca 33. sz. 
ház. Megbízott Petrányi 
Piac 63. 995

Ebédlő-,
háló-, konyhaberende­
zéseket, egyes bútorda­
rabokat eladok, veszek. 
Széchenyl-u. 8, H748

Eladó
és beköltözhető Boldog- 
lalva-u. 17. szánni ház.

11811
Bnmll-ulea 4.

alatt kályha, hordók, 
asztalok, vas, pléhek, 
tegyverállvány eladó.

11856

Eladó
Honvéd-u. 9/j és viola- 
utca 1. sarokház. Két 
szoba, konyha, istálló, 
sertéséi, jó vizű kút. 
Bérlő nincs. Vétel ese­
tén azonnal beköltöz­
hető. Értekezni a hely­
színen. T836

Ó-szemes tengeri
15 mázsa eladó. Beth- 
len-u. 18._____ 1820

AUTOMOBIL, 
négy személyes, modern, 
carussériával, kitűnő 
lura kocsi, eladó, itiesz 
Henrik kocsigyár, llul- 
xan-utca 58. 1585

Örök értékű
barokk ebédlő eladó. 
Bethlen-». 3 i. 2042

Ház
beköltözhető 2 szoba. 2 
konyha, vágóhíd mel­
lett. Sestakertben egy 
nyilas szőllő forgalmi 
értéken alul, sürgősen 
eladó. Erzsébet-u tea 20.

2055
Moslék

van eladó. Lókody ven­
déglő. 2071

Karikahajós
női varrógép, kitűnő 
varrásu 1.400,000 K-ért 
eladó. Dubozi-u. 15.

2069
. . Ggy
társalkodó asztal négy 
csinos székkel, mahagón 
színre, fényezett, ke­
ményfa, olcsón eladó. 
Szappanos-u. 6. 2067

dr. Balázs bank, 
fi Ica 89. Telefon

'szere 
Piac-1 

143. 
1889

Jó munkás
magyar szabó jó fizc- 
lessel felvétetik. Juhász 
férfiszabó Kaim. 11854

ltuktárlicl} iséget
lehetőleg földszintest 
keresünk mielőbbi át­
vételre. Ullniannn Sala­
mon Kereskedelmi Itt. 
Ferenc József ut 69.

F825
< Egyetemista

október 1-rc külön be­
járati! butorozott szo­
bát keres, reggeli, ebéd­
del, központ közelében. 
Cim az Egyetértéshez.

2048
»«brwwa vára. és » VUsántaU rat, egylUuUwr, ktazn^ratia-TálUlat»

Figyelmeztetés 1
Nyomatékosan figyelmeztetjük az olvasó 

közönséget, hogy a lapokat bérbevenni, 
olvasás után az árusítónak visszaadni, más 
lapokkal csereberélni

T I LOS!
Aki ez ellen vét, visszaélést kővet el, 

amely megtorlást von maga után. A lap- 
elárus toktól és bizományosainktól pedig a 
lapelárusitást haladéktalanul megvonjuk.

Debrecen,
Debreceni Független Újság, 
Egyetértés,
Hajduföld,
Tiszántúli Hírlap

kiadóhivatalai.


